
FARKAS LÁSZLÓ 

Dózsa húsvétja 
(Részlet a „Lángralobbant ország" c. elbeszélő költeményből) 

A tömeg ajkán jelzeng lángoló, 
Xjj harsonákban a feltámadás, 

A széles utca örvénylő folyó, 
Forró bazaltként ömlik szét a láz. 

Az eddig némán tűrő rongyosok 
Erében izzón csördül most a vér. 

Jól tudja azt a pór mind, nagy dolog, 
Hogy mától kezdve Dózsa a vezér. 

A téren, hol a múlt emlékeül 
Komor fqlakkal áll a palota, 

Meredt vigyázzban áll köröskörül 
A dárdás őrök feszes sorfala. -

Márvány szökőkút kristályos vizét 
Kancsóból önti egy istenszobor, 

A jéghideg víz ömlik a vidék 
Jóízű, gazdag forrásaiból. 

A céhek jönnek most, zászlóikon 
A mesterségek festett címere. 

A zászlós urak sujtásos, finom 
Ruhákban, s itt van minden vármegye. 

És véghetetlen sorban, szüntelen 
Önti darócos népét a vidék. 

Jönnek, zajongnak, baljós intelem 
A póri had, s az arcuk tűzben ég, 

Hajdúk, sokezren. Tegnap még urak 
' Barmát terelték mérföldeken át, 

S most egybegyűltek a zászló alatt, 
Urak helyett, hogy' védjék a hazát. 

Míg messze földön jártak dolgukon, 
A karjukat száz harc edzette meg, 

Seholse jut már annak irgalom, 
Kit' pusztulásra szán ez a sereg. 

A térség sarkán összegyűlve, mint 
Pörkölt mezőn nőtt, bőrig nyírt 

[juhnyája 
Rongyos tömeg zúg. Könnyű látni, mind, 

.Egyfajta nép, mely küldte, egy a táj. 
Kaszáik •élén táncot jár a nap, 

Kinek kaszája nincs, fütyköst hozott„ 
Hisz a vezér is bottal jár, a pap, 

Lőrinc, ki hozta ezt a csapatot. 

Rossz bekecsében- a többi között 
Ott ácsorog a vén Eged Balázs, 

Es Túri Gábor, aki vele jött, 
Eged Balázs most neki magyaráz: 

„Tudod, ha győzünk, jobb lesz tán 
[kicsit 

Vagy hát ki tudná... Hiszem is, 
[nem is... 

Lásd, otthon is csak várnak. Nem hiszik_ 
Sokszor becsaptak. Minden úr komisz. 

Talán majd Dózsánk... Tán majd -a 
[vezér 

Másfajta úr ő, mellettünk ma, ad. 
A nyárig úgysem lesz otthon kenyér, 

Hát jobb lesz itt, tán mégis több 
[akád 

Aztán az ország ... Sok, finnyás nemes 
Eladná azt is-, orráig se lát. 

Nekünk kell ezzel a jó egyenes 
Kaszával bökni a török 'hasát..." 

Es itt is, ott is Dózsa György nevét 
Mondják, s e névben hit lappang s 

[hara!g.. 
Kiált a nép, s féljen, ki neki vét, 

Idegen rablók és itthoniak! 
Helyéi a téren elfoglalta már 

A nép a dárdás sorfalon kívül, 
Hangos beszéddel Dózsa Györgyre vár, 

S a harangszó a zajban elmerül. 

Az utcákról a háborgó tömeg — 
Urak, parasztok -— ide vándorol. 

Az emelvényen zászlók lengenek, 
A vén toronyból harang hangja szól. 

A templom lesz az ünnep színhelye, 
Amelynek márvány oltára előtt 

Dózsára, s rongyos vitézeire x , 
Áldást adnak á palástviselők. 
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Egyszerre, mintha föld indulna meg, 
Tizenkét öblös ágyú nyit tüzet, 

A házakon az ablak, megremeg, 
S az ágyúk füstje száll a vár felett. 

Jön már Bakócz, az érsek, sok deli 
Főúr kíséri, bársony mennyezet 

Libeg' fölötte, .négy úr cipeli, 
Hogy távoltartson napfényt és szelet. 

.Magasra tartott fejjel és komoly 
' Tekintetével jön Bakócz Tamás, 

Épp, mintha csak a fenti füstgomoly, 
Az érdekelné, aztán semmi más. 

A népre nem néz: Sok büdös paraszt 
Jobbágyi múltját ne idézze fel, 

Hisz ő igyekszik elfeledni azt, 
Mert szégyen rá, ha. nem felejti el. 

Mellette Dózsa, jobbra-balra néz, 
Oly biztató az arca, oly meleg! 

Leng integetve sok paraszti kéz, 
S nevét kiáltja, dörgi a tömeg. 

A díszmenet már a templomhoz ér, 
Előbb Bakócz lép át a küszöbön,. 

Utána Dózsa. Felkent hadvezér 
Lesz Dózsa György, ha innen 

[visszajön. 

Kinn egyre zúg az éljen, s odabent 
A szertartást már kezdik a papok. 

Bakócz az oltár lépcsőjére mént, 
És véghetetlen imádságba fog. 

Középen áll a székely s társai, 
A tíz jövendő, népért jött vezér. 

Egékbe törnek Lőrinc álmai, 
A holnap fénylő glóriát igér. 

Bakócz imája tart még szüntelen, 
Már minden csip-csup szentet felsorolt, 

Hogy jöjjön tőlük a segedelem, 
De egy szentről, a népről szó se volt. 

Az elmellőzött, rongyos szent pedig 
Még mondja harsány, élteíő szavát, 

És Dózsa György nem Bakócz szavait, 
A zajt hallja a vastag falon át. 

De az imádság végül végetér, 
A térdéről az ,érsek talpraáll. 

Az áldást várja tíz parasztvezér, 
Ám ő először hosszan prédikálj 

.„Legyetek — így szól — bátrak, és 
[derék 

Munkátokért a Krisztus is megáld. 
E zord, siralmas földi életért 

Öröm cserélni üdvös, szép halált. 

Dicső királyunk, hősi rendjeink 
Az ország sorsát most rátok tevék. 

Az istentől jött kívánság szerint 
Törjétek hát az ellen életét! 

Te, Dózsa György, ki nemrég vetted át 
A láncot, s őrzöl ősi kutyabőrt, 

Igaz nemesként szolgáld a hazát, 
Dicső, nagy múltunk te is örököld! 

Az ország népe, minden földesúr 
Minden jobbágya hordja terhedet. 

Tuskó a pórnép.. győzni úgy tanul, 
Ha te keményen, úrként vezeted. 

Menj hát, s babért hozz majd Budára 
[fel, 

És megkapod a díjat, ami jár. 
Eredj utadra, és kísérjen el, 

Segéljen téged Krisztus és király! 

Im, itt a szentelt zászló, vidd el ezt, 
Vezessen gyilkos harcok vad tüzén!" 

És Dózsa fogja. Nagy piros kereszt 
Lángol fehérlő selyme közepén. 

. Még akkor hozta Rómából Bakócz, 
Midőn oly csúful járt a szent helyen. 

Tudták, a pórnép ruhája daróc, 
Zászlója legalább selyem legyén! 

Gergely rajongva néz bátyjára, és 
Tekintetében boldog büszkeség. 

Mely bátyját érte, a kitüntetés 
Öröme arcán rózsás lánggal ég. 

György szótlan áll a zászlót tartva ott, 
. Egykor szép arca már redősre vált. 
Idézi Gergely múliját, Dálnokot, 

Aláztxtások végtelen sorát. 

' Bakócz szabója jön most már elő, 
S mellükre varrja, Dózsán kezdve meg 

A Krisztusért a. harcuk hirdető, 
Nagy, pirosszín selyemkereszteket. 

A nagy szertartás ezzel végetér, > 
A szoknyás papnép dolgot nem talál. 

A zászlót fogja, s indul a vezér, 
A nép viharként zúgva egyre vár. 

Ahogy kilép a templom ajtaján, 
A sok torokból újra égrecsap 

A lelkes éljen, és öreg .Budán 
Visszhangozzák a vastag kőfalak. 

Kísérik Dózsát mind a jó urak, 
S az urakat a nagy testőrsereg, 

Dárdás vitézek. Hosszú sorfalat 
Állnak a lelkes, egy-szív emberek. 
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És Dózsa lép a rongyosok között, 
Mellette Lőrinc és a többiek. 

Amerre mennek, szemével örök 
Hűségesküt mond a parasztsereg. 

Lekerülnek a zsíros kalapok, 
Hogy föl, az égig fölrepüljenek, 

És. leüssék az égről a Napot, 
S Dózsának adják, fénylő rendjelet! 

Lőrinc kiáll a zúgó nép elé, ' 1 

És felhangzik a téren a szava. 
A gondolatá száll Cegléd felé, 

S kibuggyan száján a nép igaza: 
„Sorsunk nehéz. A népünket nyomor 

Pusztítja., kór és mindenféle kin. 
Tudjátok, otthon hány üres gyomor 

Maradt s hány asszony az úr földjein." 

Eged Báláz'^ hall, és á szó talál. 
Görbül, kaszáján támaszkodva ott, 

Gyötört arcával szobormódra . áll, 
Szemébe húzva a rossz kalapot.1 

Az asszonyára gondol: „A szegény 
Munkára ment tán épp ura.. 

[helyett..." 
Szeme sötétül, s szája szögletén '. 

A keserűség rajzol jeleket. 

S folytatja Lőrinc: „Váraink előtt 
Erős hadával ott áll a pogány. 

Ne hagyjuk tétlen futni az időt, 
Ne várjuk meg, míg úr lesz a hazán!. 

Ha más kapcája népünk, jaj neki, 
Az idegentől jót hiába les. 

lm, itt c zászló, harcunk hirdeti, 
Győzelme népünk diadalma lesz! 

Védje hazánkat, ki a földjeit 
Verítékezve túrja szüntelen! 

Ti jól tudjátok, senki nem tud itt 
Rendet csinálni végre, ha mi. nem." 

Kik hallgatják, mind értik. a szavát, 
Magukban égő, nagy hitük lobog, 

Szép álmaiknak, függönyein át' 
Nézik a csontos, paraszti papot. 

Hogy befejezte Lőrinc, furcsa csend 
Ül percekig a téren, s azután 

A nép' szétoszlik, halkan zúgva. Fent, 
Az égen már a koradélután 

Csóvái égnek, szól a nagyharang, 
Zúgása reszket a városon át,. 

A fák bogán át könnyű szél suhan, 
S. kicsipkézi a hömpölygő Dunát. 

NÉMETH FERENC 

Alkalmi ars poetica 
Ha nem közliiek versemet, 
s a lektor úr is eltemet, 
úgy sem búsulok nagyon, 
s az írást abba nem hagyom, 
inkább kalapot emelek: 
Még találkozom, veletek. 

De könyörögni nem fogok, 
hogy egy kis helyet adjatok. . 
Verseim nem azért írom, 
hogy mint virágot a szirom, 
díszítsen folyóiratot, 
s kapjam tiszteletdíjatok. 

Van két kezem: dolgozni jó, 
fejem se lyukas mogyoró, 
s ami á verset illeti: 
szívem az élet ihleti, 
s nélkületek is megírom, 
mert elhallgatni nem- bírom. 

S akinek szól, hallja úgyis, 
elmondom a fülébe is; 
csak bolond beszél magába'. 
Bevágtam fejszém a faba, 
s míg nem dől, döngetem, verem, 
ha vért izzad is tenyerem. 

Lehet különben, hogy a vers 
és i f j ú hangom színe nyers.g 
S hogy később jobbakat írok, 
remélem én is, nem titok, 
máskép el is hajítanám 
nekihegyezett ceruzám. 
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